
पाठ – 13  

गति एवम समय 

 

अभ्यास 

Q1. तिम्नतिखिि गतियो ों का वगीकरण सरि रेिा के अिुतिश, विुुि िथा िोिि गति में कीतिए: 

(क) िौड़िे समय आपके हाथो ों की गति 

(ि) सीधी सड़क पर गाड़ी को िी ोंचिे घोडे़ की गति 

(ग) 'मैरी गो राउोंड' झिेू में बचे्च की गति 

(घ) 'सी-सॉ' झिेू पर बचे्च की गति 

(च) तवि्युि घोंटी के हथौडे़ की गति 

(छ) सीधे पुि पर रेिगाड़ी की गति 

 

उत्तर : (क) दोलन गति 

 

(ख) सरल रेखा के अनुतदश 

 

(ग) विुुल गति 

 

(घ) दोलन गति 

 

(च) दोलन गति 

 

(छ) सरल रेखा के अनुतदश 

 

Q2. तिम्नतिखिि में कौि-सा कथि सही िही ों हैं? 

(क) समय का मूि मात्रक सेकों ड है। 

(ि) प्रते्यक वसु्त तियि चाि से गति करिी है। 

(ग) िो शहरो ों के बीच की िूररयााँ तकिोमीटर में मापी िािी हैं। 

(घ) तकसी तिए गए िोिक का आविुकाि तियि िही ों होिा। 

(च) रेिगाड़ी की चाि m/h में व्यक्त की िािी है। 

 

उत्तर : (ख),(घ) और (च) सही नही ीं हैं 

 

Q3. कोई सरि िोिक 20 िोिि पूरे करिे में 32 s िेिा है। िोिक का आविुकाि क्या है? 

 

उत्तर : दोलन की सींख्या = 20 दोलन पूरे करने के तलए समय = 32s आविुकाल = समय/दोलन = 

32/20 = 1.6 s 



 

Q4. िो से्टशिो ों के बीच की िूरी 240 km है। कोई रेिगाड़ी इस िूरी को िय करिे में 4 घोंटे िेिी 

है। रेिगाड़ी की चाि पररकतिि कीतिए । 

उत्तर : दो से्टशनोीं के बीच की दूरी = 240 km दूरी िय करने में समय = 4h चाल = दूरी/समय = 240/4 

= 60km/hr 

 

Q5. तकसी कार के पथमापी का 08 :30 AM पर पाठ्ाोंक 57321.0 km है। यति 08:50 AM पर 

पथमापी का पाठ्ाोंक पररवतिुि होकर 57336.0 km हो िािा है, िो कार द्वारा चिी गयी िूरी 

तकििी है? कार की चाि km/min में पररकतिि कीतिए। इस चाि को km/h में भी व्यक्त 

कीतिए । 

 

उत्तर : आरीं तिक पथमापी का पाठ्ाींक = 57321.0 km अींतिम पथमापी का पाठ्ाींक = 57336.0 km 

कार के द्वारा िय की गई दूरी = 57336.0 – 57321.0 km = 15 km कार 8:30 am बजे चलिी है और 

8:50 am बजे रुकिी है दूरी िय करने के तलए कार के द्वारा तलया गया समय = (8:50 – 8:30) = 20 min 

िय करी गई दूरी = 15 km चाल = दूरी/समय = 15/20 = 0.75 km/min हम जानिे हैं तक, 60 min = 

1 hr 20 min = (1/60) x 20 = 1/3 hr कार के द्वारा तलया गया समय = 1/3 hr चाल = दूरी/समय = 

15/(1/3) = 45 km/hr 

 

Q6. सिमा अपिे घर से साइतकि पर तवद्यािय पहाँचिे में 15 तमिट िेिी है। यति साइतकि की 

चाि 2 m/s है, िो घर से तवद्यािय की िूरी पररकतिि कीतिए । 

 

उत्तर : सलमा के द्वारा अपने घर से तवद्यालय पहींचने िक तलया गया समय = 15 min = 15 x 60 = 900 

s साइतकल की चाल = 2 m/s चाल = दूरी/समय िय की गई दूरी = चाल x समय = 2 x 900 = 1800 m 

1000 m = 1 km 1800 m = (1/1000) x 1800 = 1.8 km 

 

Q7. तिम्नतिखिि खथथतियो ों में गति के िूरी-समय ग्राफ़ की आकृति िशाुइए- 

(क) तियि चाि से गति करिी कार 

(ि) सडक के तकिारे िड़ी कोई कार 

 

उत्तर : (क) तनयि चाल से गति करिी कार का दूरी-समय ग्राफ 



 

 
(ख) सड़क के तकनारे खड़ी कोई कार का दूरी-समय ग्राफ समय 

 
 

Q8. तिम्नतिखिि में कौि -सा सोंबोंध सही है? 

(क) चाि = िूरी x समय 

(ि) चाि = िूरी /समम 

(ग) चाि = समय /िूरी 

(घ) चाि =1/(िूरी x समय) 

 

उत्तर : (ख) चाल = दूरी /समम 

 

Q9. चाि का मूि मात्रक है 

(क) km/min 

(ि) m/min 

(ग) km/h 

(घ) m/s 

 

उत्तर : (घ) m/s 



 

Q10. कोई कार 40km/h की चाि से 15 तमिट चििी है, इसके पश्चाि् वह 60 km/h की चाि से 

15 तमिट चििी है। कार द्वारा िय की गई कुि िूरी होगी - 

(क) 100 km 

(ि) 25 km 

(ग) 15 km 

(घ) 10 km 

 

उत्तर : स्तितथ - I कार की चाल = 40 km/hr समय = 15 min = 15/60 = 0.25 hr चाल = दूरी/समय 

िय की गई दूरी, d1 = चाल x समय = 40 x 0.25 = 10 km स्तितथ – II कार की चाल = 60 km/hr 

समय = 15 min = 15/60 = 0.25 hr चाल = दूरी/समय िय की गई दूरी, d2 = चाल x समय = 60 x 

0.25 = 15 km कुल दूरी = d1 + d2 = 10 + 15 = 25 km 

 

Q11. माि िीतिए तचत्र 13.1 िथा तचत्र 13.2 में िशाुए गए फोटोग्राफ 10 सेकों ड के अोंिराि पर 

िी ोंचे गए। यति इि फोटोग्राफो ों में 100 मीटर की िूरी को 1 cm द्वारा िशाुया गया है, िो िीव्रिम 

कार की चाि पररकतिि कीतिए। 

 

उत्तर : नीली कार द्वारा एक सफेद पट्टी से दूसरी सफेद पट्टी िक िय की गई दूरी = 1.4 cm दशाुया गया 

है तक, 1cm = 100m 1.4 cm = 140m दोनोीं फोटोग्राफ के बीच खी ींचे जाने का समय = 10s चाल = 

दूरी/समय = 140/10 = 14 m/s 

 

Q12. तचत्र 13.15 में िो वाहिो ों, A िथा B की गति के िूरी-समय ग्राफ़ िशाुए गए हैं। इिमें से कौि 

- सा वाहि अपेक्षाकृि िीव्र गति से चि रहा है? 

 

 
 

उत्तर :  



 

 
 

A िीव्र गति से चल रहा है क्ोींतक, अगर याद तकया जाए तक चाल = दूरी x समय जैसे जैसे दूरी बढेगी, वैसे 

वैसे चाल बदेगी। बराबर समय में वाहन A, वाहन B से ज़्यादा दूरी िय करिा है, तजससे ये सातबि होिा है 

तक वाहन A ki गति ज़्यादा है। 

 

Q13. तिम्नतिखिि िूरी-समय ग्राफ़ो ों में से कौि उस टूक की गति को िशाुिा है, तिसमें उसकी चाि 

तियि िही ों है? 



 

 
 

उत्तर : ग्राफ (iii) में दशाुए गए टरक की गति तनयि नही ीं है। 


